

„Anul European la UTM: participă și tu!”

În săptămâna 5-11 mai 2014, în cadrul campaniei universitare „Anul European la UTM: participă și tu!” și cu ocazia sărbătoririi Zilei Europei, la Universitatea Tehnică au fost organizate diverse activități științifice, culturale și educative.

Biblioteca universitară s-a aliniat acțiunilor de promovare și elucidare a politicilor europene, valorilor comune și parcursului european al Republicii Moldova prin diverse activități, desfășurate în cele trei campusuri universitare. Cu această ocazie, la toate filialele bibliotecii au fost expuse peste 200 de publicații, inclusiv documente directorii elaborate de Consiliul Europei (CoE), UE, alte organisme administrative europene.

Pe 6 mai studenții FCGC, FUA, FIEB au participat la seminarul **„Integrarea Europeană a Republicii Moldova”**, la care a fost invitat Alex Petrov secretar general al Consiliului Național al Tineretului din RM (CNTM).

CNTM este forul de reprezentare al structurilor asociative de tineret din RM, în relațiile cu structurile guvernamentale, forurile, instituțiile naționale și internaționale din domeniul tineret și întrunește 32 de ONG-uri de tineret.

Într-o ambianță prietenoasă dl Petrov le-a vorbit studenților despre facilitățile oferite de UE, de care dispun deja tinerii din RM – participarea la numeroase proiecte, granturi de finanțare pentru instruire, inițiere a unei afaceri etc. Au fost repartizate materiale informative privind Recensământul populației și al locuințelor

2014 și „Ghidul tău pentru libera circulație în spațiul european”.

Pe 7 mai, în blocul principal al UTM s-a desfășurat lecția publică **„Misiunea și rolul Oficiului Consiliului Europei în RM”**, susținută de patru



reprezentanți ai Oficiului Consiliului Europei în RM, în frunte cu Ghenadie Barbă, director executiv. Vorbitorii au menționat parcursul istoric al relațiilor dintre RM și CoE, realizările și perspectivele acestui parteneriat.

Parteneriatul dintre RM și CoE a fost inițiat la începutul anului 1992, când Parlamentul RM a adresat o scrisoare oficială APCE, prin care a solicitat acordarea statutului de invitat special.

De-a lungul celor 17 ani după aderare, în cadrul cooperării multidimensionale pe axa Chișinău-Strasbourg, Moldova a beneficiat de un șir de proiecte de asistență din partea CoE, inclusiv Programele Comune ale Con-

siliului Europei și Comisiei Europene destinate RM, printre care:

- Programul comun pentru susținerea reformelor democratice (2004-2006);
- Două Programe Comune pen-

tru 2006-2009 privind sporirea independenței, transparenței și eficienței justiției și în domeniul combaterii corupției, spălării banilor și finanțării terorismului;

- Cinci Programe Comune pentru 2008-2009 în domeniile: susținerea alegerilor parlamentare, mass-media, susținerea societății civile, promovarea drepturilor romilor și sprijinul structurilor non-guvernamentale independente în domeniul drepturilor omului;

- Trei Programe Regionale: primul pentru anii 2009-2011 vizând Rețeaua de Smarald în RM (în cadrul implementării Convenției de la Berna privind conservarea vieții sălbatice și

a habitatelor naturale în Europa), cel de-al doilea pentru Rețeaua de Smarald Etapa a II-a pentru anii 2012-2016 și al treilea – în domeniul combaterii torturii, rețelilor tratamente și a impunității;

- Planul de Acțiuni pentru susținerea alegerilor parlamentare în RM în anul 2009;

- Planul de Acțiuni vizând RM: posibila contribuție a CoE la implementarea măsurilor de consolidare a încrederii în contextul procesului de reglementare a conflictului transnistrean – proiectul CoE privind măsurile de consolidare a încrederii de pe ambele maluri ale râului Nistru (CBMS);

- Programul comun privind independența și eficacitatea justiției (2011-2012);

- Programul comun privind promovarea libertății, profesionalismului și pluralismului mass-media (2011-2012);

- Facilitățile CoE / Parteneriatului Estic (2011-2013) ș.a.

La această lecție de informare și cunoaștere a integrării europene a RM au participat peste 200 de studenți ai FIMET și FE.

Din Programul activităților Bibliotecii face parte și întâlnirea studenților cu Denis Cenușă, expert asociat al Centrului Analitic Independent „Expert-Grup”. Pe 7 mai s-a desfășurat un seminar interactiv cu genericul **„Integrarea europeană și perspectivele Moldovei”** cu studenții facultăților din campusul Râșcani.

Expert-Grup este o organizație neguvernamentală și non-profit,

specializată în cercetări economice și politice publice. Ea este o reflecție a idealurilor împărtășite de tinerii intelectuali moldoveni, care au creat instituția cu scopul de a contribui la dezvoltarea RM. Alături de alte tipuri de organizații din societatea civilă moldovenească, Expert-Grup se poziționează ca un centru neutru din punct de vedere politic și ideologic.

DI Cenușă a relatat în fața celor prezenți despre oportunitățile și provocările aderării RM la UE; a pus accentul pe aspectul economic, exemplificând cu date statistice din cercetările socio-economice. A impresionat compararea relațiilor economice recente ale RM cu Uniunea Vamală și UE; au fost dezmințite unele mituri privitoare la integrarea în UE. Studenții au avut mai multe întrebări vis-a-vis de posibilele probleme și riscuri pentru domeniul economic național în perioada integrării RM în UE. La seminar au participat cca 100 de studenți ai facultăților CIM, TMIA, IMCM, IMT, IU.

În contextul acțiunilor de promovare a valorilor europene se înscrie și indicele bibliografic **„Cadru de referință European (Publicații în colecțiile Bibliotecii UTM)”**, realizat de bibliograful Serviciului Asistență Informațională al Bibliotecii UTM. Lucrarea este la a 2-a ediție, cuprinzând documente elaborate de CoE, UE, alte organisme europene, care se află în colecțiile Bibliotecii UTM. Pentru informarea mai largă a comunității universitare, acest indice a fost plasat pe site-ul bibliotecii www.library.utm.md, rubrica Publicațiile bibliotecii.

Zinaida Stratan,
director,
Georgeta Ghenghea,
director-adjunct,
Biblioteca tehnico-științifică a UTM